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МАКI. РУХ СУПРАЦIЎЛЕННЯ Ў ФРАНЦЫI
Прадстаўлена iнфармацыя пра шэраг старонак гiсторыi руху Супрацiўлення ў Францыi.

Рух Супрацiўлення, цi Супрацiўленне (фр.
Résistance) – арганiзаванае супрацьдзеянне аку-
пацыi Францыi нацысцкай Германiяй 1940 –
1944 гг. Меў некалькi арганiзацыйных цэнтраў.
Уключаў у сябе: антыгерманскую баявую
дзейнасць партызан (макi) на тэрыторыi
Францыi, дыверсii супраць нямецкiх ваен-
ных, сабатаж; распаўсюджванне антыгерман-
скай iнфармацыi i прапаганды; укрываль-
нiцтва яўрэяў i камунiстаў, што цярпелi пе-
раслед; дзейнасць па-за межамi Францыi па
ўмацаваннi саюза з антыгiтлераўскай ка-
алiцыяй i нацыянальнай улады ў калонiях.
Палiтычна рух Супрацiўлення быў неад-
народным i ўключаў у сябе людзей са-
мых розных поглядаў, усiх, хто дара-
жыў незалежнай Францыяй – ад пра-
вых католiкаў да камунiстаў i анархiстаў.
У руху Супрацiўлення актыўна ўдзельнiчалi рус-
кiя эмiгранты ў Францыi. 3 кастрычнiка 1943
г. пачаў сваю дзейнасць «Саюз рускiх патрыё-
таў», а 15 кастрычнiка 1943 г. пачаў дзейнiчаць i
«Цэнтральны камiтэт савецкiх ваеннапалонных
у Францыi», якi аб’ядноўваў дзейнасць парты-
занскiх i падпольных груп савецкiх грамадзян.
Дзейнасць Супрацiўлення падтрымлiвала бры-
танскае Упраўленне спецыяльных аперацый,
якое пасылала ў Францыю сваiх агентаў. Так-
сама значную ролю ў руху адыгралi iспан-
скiя партызаны (анархiсты, камунiсты, левыя
рэспублiканцы, баскскiя i каталонскiя нацы-
яналiсты), якiя эвакуiравалiся з пераможа-
най iспанскай Рэспублiкi i мелi ваенны вопыт.
Чалавекам, стварыўшым у 1941 г. Адзiны рух
Супрацiўлення (MUR) на чале з Нацыянальнай
радай Супрацiўлення (CNR) i Сакрэтнай армiяй
(усё гэта атрымала назву Французскiх унутра-
ных сiл) лiчыцца Жан Мулен. Ён шчыльна су-
працоўнiчаў з Шарлем дэ Голем, з’яўляючыся
адным з кiраўнiкоў «Французскага нацыяналь-
нага камiтэта» – кiруючага органа руху «Зма-
гарная Францыя» (да лiпеня 1942 – «Свабодная
Францыя», з 3 чэрвеня 1943 г. – «Французскi ка-
мiтэт нацыянальнага вызвалення»). 21 чэрвеня
1943 г. Ж. Мулен быў арыштаваны, падвергну-
ты катаванням. Памёр 8 лiпеня 1943г. у цягнiку
каля г. Мец, па шляху ў канцэнтрацыйны лагер.
Асобна належыць апавесцi пра «макi». Пасля та-
го, як 8 лiстапада 1942г. амерыканцы высадзiлi-

ся ў Паўночнай Афрыцы, немцы занялi паўд-
нёвую свабодную зону Францыi. Многiя мала-
дыя людзi, жадаўшыя пазбегнуць адпраўкi ў
вiшысцкiя працоўныя лагеры, на прымусовыя
работы ў Германiю, а таксама бежанцы- iнша-
земцы хавалiся ў гарах i лясах. Затым яны
стварылi «макi» (ад «maquis», «калючы хмыз-
няк»): атрады партызан. Першапачаткова гэта
былi невялiкiя разрозненыя групы, дрэнна ўз-
броеныя. Але хутка яны сталi больш арганi-
заванымi i пачалi прымаць актыўны ўдзел у
руху Супрацiўлення. Большасць макi дзейнi-
чалi, прымяняючы партызанскую тактыку ба-
рацьбы супраць французскай мiлiцыi вiшысц-
кага рэжыму i германскiх акупацыйных войск.
Менавiта з-за дзеянняў макi акупанты былi вы-
мушаны трымаць на ўсёй тэрыторыi Францыi
шматлiкiя войскi. Сабатаж i пастаянныя напа-
ды партызан у значнай меры садзейнiчалi пас-
пяховай высадцы войск саюзнiкаў у Нарман-
дыi i Правансе. Многiя вялiкiя гарады Фран-
цыi былi вызвалены сiламi партызан. Парыж
быў вызвалены ў вынiку сумеснага ўдара га-
радскога паўстання Французскiх унутраных сiл
i адной з дывiзiй Французскiх свабодных сiл
(ваенныя, што далучылiся да руху «Змагар-
ная Францыя»), якая высадзiлася ў Нарман-
дыi. На думку экспертаў, для ажыццяўлен-
ня працы, здзейсненай французскiмi патрыё-
там, спатрэбiлася б 10 дывiзiй рэгулярнай армii.
Такiм чынам, сёння вельмi цяжка ацанiць ма-
штаб Супрацiўлення. У агульным у яго склад-
зе было па розных дадзеных ад 350 000 да 500
000 чалавек. Яны ўваходзiлi ў мноства арганi-
зацый, часам зусiм не звязаных памiж сабою,
але аб’яднаных адной iдэяй – барацьбой з на-
цызмам i калабарацыянiзмам. У цэлым француз-
скае Супрацiўленне адыграла адну з ключавых
роляў у паражэннi нацысцкай Германii ў Еўропе.
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